Конспект занятия «Вероятность и статистика в курсе математики СПО»
Составитель: Перминова Е.В., преподаватель математики, информатики и ИКТ ГБОУ СПО СО «Свердловский педагогический колледж»
Учебное пособие «Математика»,  В.Т.Омельченко, Э.В. Курбатова. (Среднее профессиональное образование)
Тема урока: «Случайные события и их вероятности»
Цели урока:
1) Обучающие: 

· ввести новые понятия: противоположные события, несовместные события; 

· установить связи между понятиями «операции над множествами» и «операции  с вероятностями событий»; 

· организовать усвоение правил выполнения операций над вероятностями событий.
2) Развивающие: 

· нахождение связей между  изучаемыми  объектами  «множество» и «вероятность события»;  

· обновление найденного решения;
· формирование умения переносить идеи и решения в другие учебно-практические задачи;

· нахождение рациональных приемов деятельности.
3) Воспитательные:
· показ важности, применимости теоретических знаний (в частности о множестве); 

· формирование целеустремленности,  наблюдательности, сообразительности;  

· формирование умения принимать и намечать задачи деятельности.
Ход урока:

1. Организационный момент, объявление темы (слайд 1), постановка целей урока, проверка домашнего задания.
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Для проверки домашнего задания, вызвавшего вопросы,  к доске приглашается учащийся, который готовится во время фронтальной работы с классом,  направленной на подготовку  к восприятию новых знаний.

2. Актуализация знаний, необходимых для знакомства с новым материалом и его изучения: 

·  понятие об исходе как возможном результате случайного эксперимента; случайные, достоверные и невозможные события (слайд 2);
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1. Исход эксперимента или наблюдения, который при 

реализации данного комплекса условий может 

произойти, а может и не произойти? 

2. Событие, которое при реализации данного 

комплекса условий непременно произойдет?

3. Событие, которое заведомо не может произойти при 

реализации данного комплекса условий? 

4. Элементарное событие называется …


· определение вида предложенного события как случайного, достоверного или невозможного (слайд 3);
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после четверга  будет пятница;

черепаха научится говорить;

ваш день рождения – 19 октября;

день рождения вашего 

друга – 30 февраля;

вы выиграете, участвуя в лотерее;

вы не выиграете, участвуя

в беспроигрышной лотерее;

вы проиграете партию в шахматы;

на следующей неделе испортится погода;

после пятницы будет четверг; вы нажали на звонок, он не зазвонил;


· применение классического определения вероятности (слайд 4);

[image: image4.emf]Классическое 

определение

вероятности

1)В урне 15 белых и 25 чёрных 

шаров. Из урны наугад 

вынимается один шар. Какова 

вероятность того, что он будет 

белым?

2)Из русского алфавита 

случайным образом выбирается 

одна буква. Какова вероятность 

того, что она окажется гласной? 

3) Из слова СОБЫТИЕ случайным 

образом выбирается одна буква. 

Какова вероятность того, что она 

окажется гласной?

4) Абонент забыл последнюю цифру 

телефонного номера и набрал её на 

удачу, помня только, что эта цифра 

нечётная. Найти вероятность того, 

что номер набран правильно.

5) Одновременно бросают 3 монеты. 

Сколько равновозможных исходов у 

этого эксперимента?

6) Одновременно бросают 3 монеты. 

С какой вероятностью все монеты 

выпадут на одну сторону?


· повторение выполнения операций над множествами (слайд 5).
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 Ответ учащегося, готовившегося у доски, заслушиваем после 4-го слайда.

3. Изучение нового материала:

Основным объектом нашего внимания будет, конечно, событие случайное. Нахождение вероятности случайного события, каким бы способом оно не осуществлялось – классическим или статистическим – задача, как мы убедились, непростая. Поэтому для вычисления вероятностей случайных событий, используются правила, позволяющие по известным вероятностям одних событий вычислять вероятности других событий.
Случайное событие можно рассматривать как некое подмножество множества исходов данного опыта (слайд 6).
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Пусть U  - множество всех возможных исходов эксперимента, где ω – элемент этого множества – исход, А – случайное событие – подмножество U.

Таким образом, говоря о событии, мы можем прейти к работе со множествами, уже нам знакомой.
Вспомним наглядный способ описания  соотношения  между множествами, а именно – диаграммы Эйлера (слайд 7). 
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Перейдем к изучению правил для вычисления вероятностей случайных событий по известным вероятностям других событий.
· противоположное событие и его вероятность (слайд 8);
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· объединение и пересечение событий (слайд 9);
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· несовместные события (слайд 10);
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· формула сложения вероятностей для несовместных событий (слайд11);
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· формула сложения вероятностей для произвольных событий (слайд 12).
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В процессе изучения этого материала решаются ключевые задачи (устно) и проводятся доказательства формул (1) – (3) (письменно) с опорой на классическое определение вероятности. При этом используется как индуктивный (1)-(2) так и дедуктивный (3) подходы  к изложению  материала. В зависимости от уровня класса, можно использовать только индуктивный подход.

4. Решение задач:

Фронтальная работа с задачами № № 1-40учебника.

5. Домашнее задание:

Материал лекции № №4, 9,19,32,37.
6. Подведение итогов урока.
Классическое определение вероятности

		В урне 15 белых и 25 чёрных шаров. Из урны наугад вынимается один шар. Какова вероятность того, что он будет белым?
		2)Из русского алфавита случайным образом выбирается одна буква. Какова вероятность того, что она окажется гласной? 


		3) Из слова СОБЫТИЕ случайным образом выбирается одна буква. Какова вероятность того, что она окажется гласной?
		4) Абонент забыл последнюю цифру телефонного номера и набрал её на удачу, помня только, что эта цифра нечётная. Найти вероятность того, что номер набран правильно.


		5) Одновременно бросают 3 монеты. Сколько равновозможных исходов у этого эксперимента?
		6) Одновременно бросают 3 монеты. С какой вероятностью все монеты выпадут на одну сторону?
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Противоположное событие и его вероятность
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Ā

Ā – событие, противоположное А 

Событие А: выпадет число  меньше трех

                            Множество исходов А = {1, 2};      Р(А) = 

Событие Ā: выпадет число больше или равное трем

                            Множество исходов Ā= {3, 4, 5, 6};     Р(Ā) = 



Событие Е: выпадет пятерка

                            Множество исходов Е = {5};    Р(Е) = 

Событие Ē = выпадет не пятерка

                            Множество исходов Ē = {1, 2, 3, 4, 6};    Р(Ē) = 













Р(Ā) = 1 – Р(А)
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Несовместные события

Два события А и В называются несовместными, если их пресечение пусто



Событие А: выпала тройка

Событие В: выпала пятерка







    Р(А) =                   Р(В) =



Событие С: выпала тройка или пятерка (С = А U В)



    Р(С) = Р(А U В) = Р(А) + Р(В) =                      
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Формула сложения вероятностей для несовместных событий



Р(А U В) = Р(А) + Р(В)

В урне 3 красных и  5 желтых шаров. Какова вероятность того, что будут выбраны два шара одного цвета?



Р(А1UА2U…UAk) = Р(А1) + Р(A2)+…+P(Ak)




















Формула сложения вероятностей для произвольных событий

Если события А и В пересекаются, т.е. совместны, то вероятность их объединения  можно найти по формуле



Р(А U В) = Р(А) + Р(В) – Р(А    В)



Бросают два кубика. С какой вероятностью будет выброшена хотя бы одна шестерка?

Событие А: шестерка выпала на первом кубике

Событие В: шестерка выпала на втором кубике

Событие А U В: шестерка выпала хотя бы на одном кубике

Событие             : выпали две шестерки

Р(А U В) = 
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Объединение и пересечение событий

Объединением событий А и В называется событие С, которое происходит тогда и только тогда, когда происходит хотя бы одно из двух событий А или В





Пересечением событий А и В называется событие С, которое происходит тогда и только тогда, когда происходят одновременно оба события А и В
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Событие – подмножество множества всех возможных исходов эксперимента

U – множество всех возможных исходов

ω – исход – элемент множества U

А – событие
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Диаграммы Эйлера
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Операции над множествами

А = {4, 5, 6, 7},  B = {6, 7, 8, 9, 10, 11}
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События

Исход эксперимента или наблюдения, который при реализации данного комплекса условий может произойти, а может и не произойти? 



2. Событие, которое при реализации данного комплекса условий непременно произойдет?



3. Событие, которое заведомо не может произойти при реализации данного комплекса условий? 



4. Элементарное событие называется …
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Случайные события и их вероятности

Алгебраические действия с вероятностями событий





Перминова Е.В.

ГБОУ СПО СО «Свердловский педагогический колледж»
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 Какие из следующих событий – 

случайные  достоверные невозможные 

после четверга  будет пятница;

черепаха научится говорить;

ваш день рождения – 19 октября;

день рождения вашего 

друга – 30 февраля;

вы выиграете, участвуя в лотерее;

вы не выиграете, участвуя

 в беспроигрышной лотерее;

вы проиграете партию в шахматы;

на следующей неделе испортится погода;

после пятницы будет четверг;

вы нажали на звонок, он не зазвонил;




















